
ای، چاق و ای، مزدوج، مکعب دوجملهری کردیم رو جلسه قبلی و اتحادها )مربع دو جملهیک مرو
 هاشو کردیم.و صحبت ۱۹لاغر( ، و از کتاب رفتیم فعلا تا مثال 

 

 معادله درجه دو

 :۰سؤال 

 های زیر )هرکدام جدا( برقرار باشد:هایی را بیابید که معادله𝑥همه 

𝑥2 الف( + 2𝑥 + 1 = 0. 

𝑥2 ب( + 2𝑥 − 1 = 0 

𝑥2 ج( + 2𝑥 + 3 = 0 

 حل:راه

 الف( 

𝑥2 + 2𝑥 + 1 = 0 ↔ (𝑥 + 1)2 = 0 ↔ 𝑥 + 1 = 0 ↔ 𝑥 = −1 

𝑥یک جواب  =  دارد. 1−

 ب(

𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 0 ↔ 𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 2 = 0 ↔ (𝑥 + 1)2 − 2 = 0 ↔ (𝑥 + 1)2 = 2

↔ 𝑥 + 1 = ±√2 ↔ 𝑥 = ±√2 − 1 

2√معادله دو جواب دارد.  − 2√−و  1 − 1. 

 ج(

𝑥2 + 2𝑥 + 3 = 0 ↔ 𝑥2 + 2𝑥 + 1 + 2 = 0 ↔ (𝑥 + 1)2 + 2 = 0 ↔ 
(𝑥 + 1)2 = −2 

 توان دو، منفی نمیشه. معادله جواب ندارد. چیزی بهیک

 



 های زیر )هرکدام جدا( برقرار باشد:هایی را بیابید که معادله𝑥همه : ۱سؤال 

𝑥2 الف( + 6𝑥 − 15 = 0 

𝑥2 ب( + 5𝑥 − 14 = 0 

 حل:راه

 الف( 

𝑥2 + 6𝑥 − 15 = 0 ↔ (𝑥 + 3)2 − 9 − 15 = 0 ↔ (𝑥 + 3)2 = 24 ↔ 

𝑥 + 3 = ±√24 ↔ 𝑥 = ±√24 − 3 

 ها.دو جواب دارد. همین بالایی

 ب(

𝑥2 + 5𝑥 − 14 = 0 ↔ (𝑥 +
5

2
)
2

−
25

4
− 14 = 0 ↔ (𝑥 +

5

2
)
2

=
81

4
↔ 𝑥 +

5

2
= ±

9

2

↔ 𝑥 = ±
9

2
−
5

2
 

𝑥دو جواب دارد.  = 2 .𝑥 = −7. 

 

2𝑥2: معادله ۳سؤال  + 3𝑥 − 5 =  را حل کنید. 0

 حل: راه

2𝑥2 + 3𝑥 − 5 = 0 ↔ 𝑥2 +
3

2
𝑥 −

5

2
= 0 ↔ (𝑥 +

3

4
)
2

−
9

16
−
5

2
= 0 ↔ 

(𝑥 +
3

4
)
2

=
49

16
↔ 𝑥 +

3

4
= ±

7

4
↔ 𝑥 = ±

7

4
−
3

4
 

𝑥دو جواب دارد.  = 𝑥و  1 = −
5

2
. 

 

  



 (فرمول دلتا) حالت کلی معادله درجه دو

,𝑎فرض کنید  𝑏, 𝑐 که  سه عدد داده شده باشند𝑎 ≠ 𝑎𝑥2. معادله 0 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = )شکل  0
 خواهیم حل کنیم.را میاستاندارد معادله درجه دو( 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ↔ 𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0 ↔ (𝑥 +

𝑏

2𝑎
)
2

−
𝑏2

4𝑎2
+
𝑐

𝑎
= 0

↔ (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)
2

=
𝑏2 − 4𝑎𝑐

4𝑎2
↔ 𝑥 +

𝑏

2𝑎
= ±√

𝑏2 − 4𝑎𝑐

4𝑎2
=
±√𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

↔ 𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

 اون چیزی که زیر رادیکاله، مهمه.

 اگر عدد منفی بشود، معادله جواب ندارد.

 اگر عدد مثبت بشه، معادله دو جواب دارد.

 .)در واقع دو جواب برابر( اگر برابر صفر بشه، معادله یک جواب دارد

 

𝑏2عدد  − 4𝑎𝑐  مدورا دلتای معادله درجه 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  .Δ. گوییمیم 0

𝑥 =
−𝑏 ± √Δ

2𝑎
 

 

در ای سریعی هم کردیم به روش حل معادله درجه دو با استفاده از تجزیه. در انتهای وقت، اشاره
 توانید به این موضوع بپردازید.تر میها بیشتمرین

 

  



 هاتمرین

 

 کردیم را، این بار با فرمول هم حل کنید.هایی که بالا حل : همه معادلهگرمی()دست ۱تمرین 

 

−برابر با )قضیه( نشان دهید جمع دو جواب معادله درجه )ریشه معادله درجه دو(،  :۲تمرین 
𝑏

𝑎
و  

𝑐ضرب دو جواب برابر با حاصل

𝑎
 های معادله درجه دو(: فرمول ریشه)راهنمایی است. 

 

ها را که جواب دارند، آن جوابدر صورتی : تعیین کنید معادلات زیر جواب دارند یا نه؟۳تمرین 
 دست آورید.به

 

 

 
 

𝑥2های معادله: ۴تمرین  + 5𝑥 + 6 = 6𝑥2و  0 + 5𝑥 + 1 = را به هر روشی که دوست دارید  0
های این دو معادله ارتباطی سازی، فرمول درجه دو، تجزیه( حل کنید. آیا بین جوابکامل)مربع

,𝑎بینید؟ سعی کنید مسئله را در حالت کلی هم حل کنید. یعنی برای اعداد می 𝑏, 𝑐  که𝑎, 𝑐  صفر
𝑎𝑥2های دو معادله نیستند، ارتباط بین ریشه + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0, 𝑐𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎 = را کشف و  0

 اثبات کنید.

 



 

 

 

 
تذکر: منظور از ریشه مضاعف، دو ریشه حقیقی برابر برای معادله درجه دو، یا همان یک ریشه داشتن 

 معادله درجه دو است.

 



 

 

 

 
 

 


